

说咱济南的事儿 拉咱济南的理儿

剪子巷

电话:96706 邮箱:qlwbjzx@163.com QQ群:107866225

【老董直言】



优化发展环境需要更多举措

□董从哲

通报损害发展环境的典型案件，是有益和有力的举措，值得市民肯定。深化和全面地改善我们的经济发展大环境，需要全社会的努力。

近期，济南市纪委、监察局通报了一批典型案件，它们损害了济南市发展环境，扰乱市场经济秩序，在群众中造成了恶劣影响。济南市集中向损害发展环境的行为“开火”的举动，是优化发展环境，为科学发展保驾护航的有力措施。

这种通过媒体专题通报“黑名单”的形式，主要是对一些党员干部起到警示教育作用，通过引导，带动更多的干部主动检视自己的工作和作风，吸取教训，最终达到自觉改进作风、工作方式，提高工作效率的目的。因此，这些案件虽然涉案金额不算大，情节不算特别恶劣，却是官员不作为、慢作为、乱

作为的极端典型。这些看似小事的“作为”一旦形成气候，就成了官场工作作风、工作作风，则积弊难返，严重伤害济南的发展环境，丧失减小与其他省会城市发展差距的良机。

发展环境事关济南的长远利益，关系到济南作为省会城市的未来。在发展环境优化方面，也需要全社会的努力，需要每个人的关注。我们认为，深入优化发展环境，可以借鉴外地的一些成熟经验。发展环境与企业的利益息息相关，那么企业敢不敢举报吃拿卡要，敢不敢投诉冷横生硬，就特别重要。纪委和监察部门要公布12345的专门投诉热线，

在做好保密和保护投诉人工作基础上，严查对企事业单位和个人的投诉。这次济南市调查盐务部门违法违纪案件中，就是根据受侵害的货车司机举报，而顺藤摸瓜查出的一次典型案件。依靠群众维护发展环境，是最有效和有力的途径。

有力的监督手段和措施必不可少。相关部门应建立不定期的暗访摸查制度，对于政府机关工作人员缺乏服务意识，甚至吃拿卡要冷横生硬的行为予以严肃处罚。记者在年后的暗访中，以一个外人的角度，发现了一些部门私自延长假期，上班磨洋工现象，济南市纪委和监察部门，也可以这种方式暗

访，查找出行政效率、工作作风等方面不足和缺漏。不仅要做，还要坚持做，将深化发展环境的工作做踏实。

行风评议的排名，也反映了一定的社会民意，监察部门应该督促排名靠后的部门拿出切实有效措施，甚至可以安排相应的服务技能培训，让他们的服务真正做到让群众满意，让社会满意。另外，监察部门完全可以奖优罚懒，对于各机关涌现出的优秀职员、全心全意为发展环境作出贡献的人士，监察部门也要推出奖励措施，让更多的“优秀公务员”带动整个发展环境的稳步提升。

【泉边说事】

污染视觉的广告牌应予拆除

□本报《剪子巷》特约评论员 杨曙明

为了增强“十艺节”的文化氛围，日前市委市政府召开专题会议，就环境综合整治进一步落实任务，明确责任。笔者以为，环境综合整治非常必要，应从拆除那些视觉污染的大型广告牌入手。

“北京奥运会之前，按照国际规则，那些与奥运无关的标语、广告被清除后，北京市民惊喜地发现，自己的城市就像经过了沐浴梳洗，很是美丽，因此，奥运会过后，大家都不忍心再把那些东西挂上去了，当然，极少数偷摸情况例外。”(摘引自余秋雨的《何谓文

化》)北京的情况是这样，相信济南的情况也会如此。

我们的泉城原本就很秀丽，用不着那些大型广告牌来装饰。经十路千佛山医院至燕山立交桥地段，沿街矗立的大型广告牌遮挡住远山的景色，遮挡住近处的绿树，遮挡住泉城秀丽的风光。而在经十路泉城公园地段，因为没有大型广告牌的遮挡，远山、绿树、高楼层次分明，景色十分秀丽。同为经十路，大型广告牌造成的，明显而又巨大的反差显而易见。更让人可气的是，有些广告牌不仅侵占了人行道，而

且还让原本生长在那里的花草树木颇受侵害，并有意无意间成为藏污纳垢之地，它们不仅没有为泉城增光，反倒成为视觉污染。环境综合整治应当清除这些视觉污染，还泉城原本靓丽的秀丽容姿。

矗立广告牌无可非议，但应与美化环境相结合，应与宣传泉城文化相结合。或许有人以为“大”就醒目，可现实告诉我们，无度“大”并非就醒目，适度“小”也并非不醒目，大小不是醒目的决定因素。或许有些广告牌矗立之初有“遮丑”之动机，但这“遮”会让“丑”更疏于梳妆打扮，可

谓“透”养勤，“遮”养懒，扮靓泉城要提倡“透”，力戒“遮”。美化城市不能靠广告牌来装饰，靓丽泉城更不能靠设围挡来遮丑，管理者审批设置广告牌，应重在审美把关，切不能用收费来取代审美。

扮靓美丽泉城，相约金秋十月。“十艺节”主会场设在济南，这是泉城市民的骄傲。整治环境是为了扮靓泉城，拆除那些遮光挡绿、藏污纳垢、无知无畏的视觉污染当是整治环境的首要任务。当然，拆除不是目的，目的是为了提高泉城的文化品位，提升济南的城市形象。

【泉城快评】

小书皮能否成环保教育载体

□孙建文

又开学了，儿子又从商店里买了一沓塑料书皮回来，把新教材精心打扮一番，而那些旧书皮自然也就完成了它的历史使命，同其他垃圾一起被送进垃圾桶。

听儿子说，他去买车皮时差点没买上，显然，书皮的需求量是很大的。虽然一学期换一次书皮，每个学生也没多少，可是各个学校加起来量就大了。关键是，现在塑料袋都在呼吁禁用，倡导使用可循环利用、可降解的环保袋，而作为学生用的书皮，无疑会在潜移默化中影响到孩子的观念，具有教育和导向作用，更应该倡导使用环保书皮，让他们从小树立环保理念，自觉践行环保理念，最终形成自觉环保的习惯，这比单纯的宣传教育更

有意义。

过完年，有些旧挂历完全可以用来自制书皮，既节约，又环保。企业也可以设计制作环保书皮。想起自己上学时都是用旧包装纸、旧挂历或者旧报纸包书，既是一种乐趣，也锻炼了动手能力，应该说，这是身边的社会实践课。与其我们都在埋怨环境污染，不如我们一起行动起来，从身边做起。

要建设美丽省城，不能忽略这样的细节。减少白色污染，是我们每个人的责任。孩子代表着未来，他们的环保理念将直接影响到未来可持续发展。在这方面，社会要做好宣传，学校和家庭也要做好示范与引导。

少放不放鞭炮是种环保善行

□黎茶叶

由于雾霾的影响，鞭炮声在今年听起来也不只有喜庆，还让人心里多少升起些许厌恶，不少人自觉放弃或者减少了鞭炮的燃放。据有关部门统计，春节期间鞭炮垃圾量减少了四成。在一向注重传统的市民中，能有这么多人顾忌生存的大环境而自愿放弃燃放的乐趣是非常可贵的，也让我们对环境的转好增强了极大的信心，这份环保的善行值得小心呵护和大力表扬。令人遗憾的是，正月十五因为是这个年最后一天可以放鞭炮的日子，肆意燃放的鞭炮把前一天的蓝天朗月变成了第二天的雾霾横行。

还有年后一些商家和企业的开门炮，因为往往以万头计，数倍甚至数十、数百倍于普通市民，其污染不可小视。其实在现代，开门炮对商家真没什么实际意义，只能炸得行人躲得远远的，倒不如用省下的钱请人来打打腰鼓、舞舞狮子，或者干脆搞个小优惠更能吸引人气，不是有句话叫“闷声不响发大财”嘛，也很吉利啊，还树立了良好的社会形象。

任何传统习俗都会随着时代变迁，当越来越多的都市人向往一个安全、安静、祥和、尽量少受污染的生活环境的时候，一个逆势而进的商家是不会受到顾客青睐的；一个企业如果不注重节约和环保，其社会形象也将遭受大家的质疑。所以，不放开门炮应该成为商家和企业的自觉行为。至于政府部门和事业单位，由于其社会性质所在，直接就应该禁止放开门炮。

【微博短评】

齐鲁晚报V
http://weibo.com/qlwb

为孩子“代笔”

济南王霞：这个寒假，学校给孩子布置了31篇作文，几乎每天一篇，要求每篇作文都得配图，虽然字不能替儿子写，但31幅插图我全包了。希望老师能够布置一些孩子们力所能及的作业，而不是不切实际地一味拔苗助长，效果会适得而反啊！亲们，作为家长，你有没有为孩子的作业“代笔”呢？

无偿献血去

刘曰章：偶去山东血液中心的献血车上参加无偿献血活动，看到一位年轻母亲带着宝宝正在进行无偿献血，妈妈面带笑容，宝宝镇定自若，似乎支持妈妈的善举。据悉，年轻妈妈已参加多次无偿献血，并花费近两万元为宝宝储存了脐带血，极具前瞻眼光。现场众人听后，纷纷竖起大拇指。

别吓着大熊猫

黄伟民8：济南动物园来了两只大熊猫，大批游客前来一睹为快，部分游客的不文明举动也凸显出来。由于大熊猫生性胆小，公园内规定在展室内禁止拍打玻璃。警示标记也贴在展室玻璃的显要位置，可总是有人视而不见，拍打玻璃声不绝于耳。大熊猫怕惊吓也需要安静的环境，希望游客参观时自律。

邻里感情淡了

济南ipw：在二十多年前，左邻右舍就像一家人，可是现在楼房高了，邻里之间的感情却淡了，处于各扫门前雪的状态。有时候住了几年还不知道楼上楼下姓什么。虽然说这可能有我们自己不太常和邻居走动的原因，但我希望社区能利用好春节等节日，多组织些各式各样的活动，让邻里之间熟悉起来。



中国好矿泉 当选百脉泉

辛苦一年了，喝杯百脉泉，好好爱自己和家人吧！

忙忙碌碌一整年，辛苦了自己，也憔悴了容颜。在这辞旧迎新之际，喝杯好水，善待自己，关心家人！百脉泉矿泉水，水源地坐落于章丘十九郎村鸣羊山，远离城市工业污染，最重要的是其地处于大地构造单元新华夏第二隆起带，以玄武岩石为主，这种地质构成具备产出天然矿泉水的最佳条件。深层岩石缝隙间地下水经过若干亿年的循环和矿化后，含有大量有益身体的矿物质和微量元素，PH值呈弱碱性，长期饮用能增强人体免疫力，是省内为数不多的锶和偏硅酸双达标的复合型优质天然矿泉水。

地址：经十路16122号

客服热线：85196288 85196693

